

学好用好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论

文 | 周文彰

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。党的二十大报告强调，继续推进实践基础上的理论创新，首先要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，为我们如何进行理论创新、用好党的创新理论提出了明确的要求，指出了明确的方向。

“六个必须坚持”：习近平新时代中国特色社会主义思想世界观和方法论的新概括

世界观是人们关于世界的总看法和根本观点。当人们以一定的世界观察问题、处理问题时，世界观也就有了方法论意义。世界观决定方法论，方法论是世界观的表观，有什么样的世界观就有什么样的方法论。世界观和方法论的不同就在于，世界观侧重说明世界“是什么”，方法论侧重说明“怎么办”；世界观决定怎么去“想”，方法论决定怎么去“做”，二者统一于人的实践。辩证唯物主义和历史唯物主义是我们党一以贯之的世

界观和方法论。

党的十八大以来，习近平总书记自觉坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义，坚持解放思想、实事求是、与时俱进，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，正确处理治党治国治军的关系，正确处理改革发展稳定的关系，正确处理内政外交国防的关系，科学决策领航，稳健驾驭复杂局面，统筹推进各项工作，带领我们党经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

伟大的实践创造了伟大的理论，伟大的理论指导着伟大的实践，这是同一过程的两个方面。一方面，国内外形势新变化和现实新要求，迫切需要我们党从理论和实践的结合上深入回答关系党和国家事业发展、党治国理政的一系列重大时代课题。我们党勇于进行理论探索和创新，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，在实际工作中正确把握现象和本质、形式和内容、原因和结果、偶

然和必然、可能和现实、内因和外因、共性和个性的关系，取得重大理论创新成果，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，这是新时代十年位列第一的伟大变革。另一方面，这一重大理论创新又指导着新时代中国特色社会主义伟大事业，并在实践中不断丰富和发展。实践告诉我们，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。拥有习近平新时代中国特色社会主义思想的理论指导，是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。

习近平新时代中国特色社会主义思想既是世界观，也是方法论，党的二十大报告将其集中概括为“六个必须坚持”：必须坚持人民至上，必须坚持自信自立，必须坚持守正创新，必须坚持问题导向，必须坚持系统观念，必须坚持胸怀天下。这“六个必须坚持”是对党的创新理论的世界观和方法论的第一次明确概括，为我们深入系统学习和运用习近平新时代中国特色社会主义思想提供了一把“金钥匙”。通过研读和思考，我们可以